

LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

Año XVIII

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Tortosa, al mes...
Fuera, trimestre...
Extranjero, id...
Anuncios y comunicados: á precios convencionales.

TORTOSA

Lunes 4 de Julio de 1893

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la imprenta Administración del periódico, Herrería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.

Núm. 144

Honor á los héroes

El teniente de navío francés señor Dubosc que es juez autorizado en materia de honor y valor, acaba de publicar el relato de la batalla naval de Cayite. El trabajo del señor Dubosc, que es interesante, lo comenta el señor Lucien Millevoye en el periódico *La Patrie*, en los siguientes términos:

Ninguno se rindió... Así murieron los compañeros de Leonidas en las Termópilas, los soldados de Canbronne en Waterloo. Así sucumbió la heroica tripulación del *Vengeur*. Los marinos españoles han añadido una página memorable á la historia inmortal de los más sublimes sacrificios.

Somos de los que opinan que después de esta gloriosa hecatombe, le era permitido á España entrar en la vía de las proposiciones de arbitraje, de mediación de paz. Tras Bazailles, tras San Privat, pudo Francia pactar honrosamente con Alemania victoriosa. Después de Cavite, la bravura española podía ceder, sin desdoro á la superioridad del número, del armamento, á la desproporción de las fuerzas. El honor se hallaba en salvo. Pero la intrépida nación estima sin embargo, que todavía no ha cumplido su deber.

No habrá quien lo extrañe en Francia.

¡D. Quijotismo si se quiere, locura guerrera, orgullo intratable!

Pero ante ese patriotismo que lucha casi sin esperanza, para conservar intacta la grandeza del nombre, para conservar imperecedero el prestigio de la raza, para dejar el heroísmo á los hijos escrito con la sangre de sus padres, las naciones, las generaciones no pueden hacer más que inclinarse. ¡Honor á los muertos! ¡Honor á los que quieren morir!

Sta, viator, heroes calcas. «Camionante, detente, pisas las cenizas de los héroes.» Los cadáveres que no se haya tragado el Océano tendrán tumbas ante las que se arrodillará la humanidad enternecida.

La derrota así soportada es tan noble, más noble, que la victoria.

A la arrogante apoteosis de la fuerza triunfante responde el grito de agonía de los soldados caídos por su patria vencida y cuya bandera es el sudario. Como los granaderos de Mont-Saint-Jean, como los turcos de Wissemburgo, como los coraceros de Reishoffen, como los voluntarios de Patay, los marinos de Cavite han elegido el martirio nacional. Podían retirarse; la retirada no hubiese sido

la huida. Han preferido inmolarse para que la posteridad diga:

«¡Bien por los valientes!»
Rindámosles, pues, el homenaje que han buscado y que tienen bien merecido. Han entrado en la apopeya. Son grandes. España debe mostrarse orgullosa de sus hijos: éstos tendrán el alma de su madre. Y la madre de tales hijos, ataviada de luto, es digna de los respetos del mundo.

Crónica de las guerras

DE CUBA

La versión oficial de lo de Santiago

Madrid 3,

Conócese al fin la verdad de lo ocurrido frente á Santiago de Cuba. Según el despacho oficial en que se da cuenta del combate, el enemigo atacó rudamente á Santiago, logrando los yankees posesionarse de las lomas de San Juan, después de tres horas de tenaz resistencia por parte de nuestras tropas.

Esas se retiraron al fin, poniendo á salvo la artillería de las posiciones que dejaron.

Quedó fuera de combate más de la mitad de la fuerza.

El general Linares se halla herido gravemente en el brazo izquierdo.

Los norteamericanos y los rebeldes en número considerable, atacaron á Caney, siendo rechazados por nuestros soldados.

Reanudado el ataque, finalizó después de enérgica resistencia, siendo muchas y sensibles las bajas habidas.

El general Linares ha entregado el mando al general Toral.

El ataque terminó en el poblado.

No se tenía noticia del paradero de las columnas que mandan los generales Escario y Pareja, siendo por tanto imposible comunicarse con ellos, á pesar de los esfuerzos que para ello se hicieron.

El coronel Escario

Ha circulado el rumor de que el coronel Escario, con las fuerzas á sus órdenes, ha logrado entrar en Santiago de Cuba.

En los centros oficiales no se tiene conocimiento de este importante hecho de guerra.

Noticia pesimista

Se dice, y solo á título de información y como rumor lo telegrafiamos, que en el combate de Santiago murió

gloriosamente el coronel señor Vara de Rey.

Añádese que los dos ayudantes del general Linares cayeron muertos sobre el campo de batalla y que el bizarro coronel Ordóñez ha recibido varias y graves heridas en este combate.

Pidiendo socorros

Un telegrama de Washington participa que Shafter ha telegrafiado nuevamente pidiendo con toda urgencia personal y material sanitario y confirmando que las bajas experimentadas por su ejército son numerosísimas.

Los rigores del clima hacen que el estado de los heridos se agrave. El calor es sofocante y se impone gran higiene y auxilios eficaces para atender á los heridos.

Tan pronto se recibió este nuevo telegrama de Shafter, se reunieron los jefes del cuerpo sanitario y se dispuso el inmediato envío de 50 médicos con material sanitario, así como el envío de dos buques hospitales.

Estas noticias han producido penosísima impresión, pues los yanquis no esperaban la tenaz resistencia que ofrecen las tropas españolas.

Otro combate

Un despacho de Washington asegura que en Casa Blanca se ha recibido un telegrama de Siboney fechado ayer al medio día, en el que se dice que las tropas norteamericanas han roto nuevamente el fuego contra los españoles.

No se comunican más detalles en este despacho; pero se asegura que en esta nueva acción los norteamericanos han tenido más bajas que en la del día primero.

Telegrama del «Heraldo»

El *Heraldo de Madrid* ha recibido un telegrama de su corresponsal en la Habana dando cuenta de importes sucesos ocurridos en la isla de Cuba.

Dice que la escuadra norteamericana ha bombardeado á Manzanillo y que se ha operado un desembarco.

La guarnición hizo una brillante y heroica defensa, efectuando una salida y recuazando á las fuerzas enemigas aguantó nutrido fuego de cañón procedente de los buques enemigos.

El combate duró algunas horas, retirándose los barcos yanquis.

Algunas casas de Manzanillo fueron incendiadas.

Las fuerzas españolas no tuvieron ningún muerto y sólo algunos heridos de escasa consideración.

Las tropas de desembarco tuvieron en tierra un contraalmirante, un arti-

llero, un comandante y dos soldados muertos y bastantes heridos.

En la población cayeron cuarenta granadas de las cuales explotaron diecinueve.

Muchas casas, además de las incendiadas, han sufrido bastante por el bombardeo.

Se elogia mucho el valor con que han defendido la plaza los soldados que la guarnecen.

Otras noticias

En vista de la alarma que ha producido en los centros militares las noticias que han circulado referentes á la muerte del general Vara de Rey, del coronel de artillería señor Ordóñez y de los ayudantes del coronel Linares, el Gobierno se ha visto precisado á calmar esa alarma dando á conocer lo que hay de cierto respecto del particular.

Desgraciadamente parece ser cierto que el coronel Vara de Rey y los ayudantes del general Linares han hallado gloriosa muerte en el combate.

En cuanto al bizarro coronel Ordóñez, ha resultado gravemente herido.

En los círculos militares

En los círculos militares se asegura que los yanquis tuvieron en Santiago de Cuba 3.000 bajas.

Por nuestra parte quedó fuera de combate toda la oficialidad de artillería, muriendo el general Nava de Rey y resultando gravemente herido el Sr. Ordóñez.

La oficialidad de la artillería de la escuadra del almirante Carvera se encargará de servir las baterías de tierra.

Caracterizados militares aseguran que Santiago de Cuba podrá defenderse durante largo tiempo.

¡Viva España!

¡Así son nuestros soldados!

Un despacho de Washington dice que al empezar el combate un soldado español defendió una trinchera que había quedado abandonada.

Una bala del enemigo le hirió.

Al caer el valiente soldado lanzó al aire el sombrero, gritando:

—¡Viva España!

Un capitán yanqui ofreció 25 dollars á quien le trajese aquel valiente.

Los norteamericanos avanzaron para apoderarse del herido, pero acudieron enseguida en su socorro varios soldados españoles, llevándose en brazos á su compañero, que moribundo aun iba dando vivas á la patria.

DE FILIPINAS

Madrid 3.

Telegramas particulares de Manila dicen que Aguinaldo ha dispuesto sean presos varios cabecillas, entre ellos Armacho, acusados de conspirar contra su autoridad y de malversación de fondos.

Aguinaldo ha dispuesto sean pasados por las armas los cabecillas prisioneros.

Añaden que esta sentencia acaso se halla cumplida ya.

También dan cuenta estos telegramas de haber salido de la bahía de Manila, con rumbo desconocido, dos buques de guerra alemanes y de haber llegado otros dos ingleses.

DE PUERTO RICO

El «Antonio López»

Madrid, 3.

El ministro de Marina ha recibido telegramas del jefe del Apostadero de Puerto Rico participando que ya se halla por completo a salvo el cargamento del vapor Antonio López, sin que haya sido posible poner el buque a flote.

CRONICA

Incendio del puente de barcas

Hoy, sexto aniversario del incendio del puente de barcas, cumplimos con un gratísimo deber al recordar que sólo al celo y patriotismo del ex Ministro de Fomento D. Aureliano Linares Rivas y del ex Diputado a Cortes D. Teodoro Gonzalez se debe el del Estado próximo a terminarse.

¡Qué contraste con D. Alberto Bosch y Fustegueras! Ni la menor gestión practicó entonces, ni antes, ni después, ni nunca, en pró de tan importante obra, ni por otra alguna aquí ni en ese desdichado distrito de Roquetas a pesar de considerarlo feudo suyo.

Pudo abreviar el plazo de construcción y a ello se negó; y mientras ordenaba el pago por cuenta del Estado de las expropiaciones para el puente de Zaragoza decretaba que las de Tortosa vinieran a nuestro cargo. ¡Que extraño que todo el país lo maldiga!

Y a ese hombre, lápidas y retratos todavía le conmemoran en Tortosa, no en San Carlos en donde el pueblo las ha arrancado, y le conmemoran porque así conviene a las dos hambrientas forasterillas, mugrientas y asquerosas ayer, enriquecidas y soberbias hoy por haber despellejado al país con audacia sin igual.

Inconcebible es que tales cosas las tolere un pueblo honrado viendo impasible que su fortuna sea estafada para enriquecer a cuatro aventureros; mientras la familia de Gasulla, de aquel insigne ciudadano que dió su vida al extinguir el incendio del puente, ha tenido que emigrar por habersele retirado la modesta pensión que le señalaron nuestros amigos.

¡Pero que importa si jugando con la patria y haciendo burla de los que pelean se votan 500 pesetas para la suscripción de El Imparcial, 5.000 para la patriótica y además lo consignado para la Exposición Agrícola, acabando por no entregar un centimo!

¡País degradado y envilecido podrán llamarnos los que nos ven impasibles y cobardes ante tantas desdichas! ¿Cuándo volveremos por nuestra dignidad ultrajada barriendo la escoria que nos domina?

Alíentenos la memoria de Monclus y Gasulla que dieron sus vidas en día de triste recordación luchando con las llamas que destruyeron el antiguo puente; y, mientras maldecimos a los vividores de hoy elevemos a Dios nuestras preces por el eterno descanso de aquellos patriotas.

«LA VERDAD» absuelta

Recordarán nuestros lectores que nuestro querido director don Juan Plá fué procesado por nuestro valiente artículo publicado el día 20 de Agosto último, en que aconsejábamos a nuestros labradores y cosecheros se negasen resueltamente a pagar el impuesto de las algarrobas que se les exige en los fieltos.

Celebróse la vista el 28 del mes pasado y tales fueron las pruebas que habíamos suministrado para demostrar la exacción ilegal y los medios reprobados para hacerla efectiva, que el señor Fiscal retiró la acusación siendo en su virtud absuelto nuestro amigo.

Los actuales mandarines si bien han conseguido molestarnos con la tal denuncia, en cambio nos han porporcionado un nuevo triunfo pudiendo repetir en voz muy alta a todos los cosecheros, que se nieguen a pagar lo que por las algarrobas y otros frutos se les exige ilegalmente, porque los que tal pretenden cometen un delito que el Código penal castiga.

Vengan, pues, denuncias a centenares, que cuantas más se formulen mas triunfos nos proporcionarán. Está la razón completamente de nuestra parte y lo está al extremo de poder decir y repetir, que el tal impuesto de pesas y medidas ha sido una verdadera ladronera, pues en su administración y recaudación se han estafado miles de duros.

A nuestro querido director la más entusiasta enhorabuena.

Pesas y medidas

Continúa nuestra administración municipal atropellando a los contribuyentes, mas claro, cometiendo delitos para obligarles a pagar lo que no deben pagar.

El jueves, sin ir más lejos, en el fieltato de Jesús detuvieron largo tiempo la harina del hornero D. Francisco Marro, cohibiéndole para que pagase el impuesto de pesas y medidas que no debe pagar. Se resistió é hizo bien. Pretendieron luego los empleados que viniera a Tortosa a consultarlo, hasta que cansado nuestro amigo de tanta impertinencia arreó el carro, dicién-

doles que solo se detendría a la fuerza. No se atrevieron a emplearla y así pasó sin pagar.

Tomen ejemplo los cándidos que todavía pagan.

¡El mojoncito!

Hace una porción de días que falta la parte superior de ese esperpento de mojoncito, inventado por el gruñón para favorecer a unos y perjudicar a otros, siendo raro el día en que alguno de los que por allí se ven obligados a pasar no vaya de bruces al santo suelo.

Esperamos se mande colocar lo que falta del tal mojón ó se arrañe la parte inferior. Si alguna desgracia ocurre, que de fijo ocurrirá, deberá pedirse la responsabilidad criminal a nuestras autoridades locales.

Procesión

Ayer último día del Triduo y fiesta principal del Apostolado, se verificó solemne procesión que recorrió las principales calles de la ciudad, resultando muy lucida.

«Chirrita»

Ha regresado de Narbona y Bezieres el popular y valiente novillero Francisco Quart Chirrita habiendo cosechado muchos aplausos pareando con las de á cuarta.

Se le han hecho nuevas y ventajosas proposiciones al simpático tortosino que saldrá en breve para lidiar en las próximas corridas.

Escasez de fruta

Nótase este año gran escasez de fruta tanto a causa de lo exiguo de la cosecha, como de la exportación a Francia.

Comisión provincial

La Comisión provincial ha señalado para celebrar sus sesiones ordinarias durante el presente mes los días 8 y 22, á las once de la mañana.

Noticias militares

De Barcelona:

Parece que se están haciendo activas gestiones para que el crucero Numancia termine en nuestro puerto las obras que en él se efectúan.

Con objeto de activar los trabajos de algunas baterías que se hallan á punto de ser terminadas se ha dispuesto que los individuos de tropa en ellas empleados trabajen los días festivos abonándose una peseta á los soldados, 1.50 á los cabos y á dos los sargentos.

El Gato Negro

El número de esta semana de la popular revista es tan importante como todos los anteriores, grabados de las guerras, cuentos ilustrados de la Baronesa de Wilson y dibujos cómicos de Argensi y Fradera.

El Eco de la Moda

Esta importante revista de modas publica en su número 27 un precioso figurín en colores «Traje de playa para señora y niños» y como patrón cortado de tamaño natural de «Una camiseta inglesa».

De venta al precio de 15 céntimos en «La Literaria» Moncada 1.º.

«Glorias de España»

Se ha publicado el tomito 9.º El sitio de Gerona. Precio 10 céntimos. Los anteriormente publicados siguen vendiéndose el precio de 10 céntimos cada uno. Pídanse á las oficinas de «La Ultima Moda» Velázquez, 56.

Album de la mujer

Se ha publicado el tercer número del «Album de la Mujer», interesante revista semanal que mejora de día en día, correspondiendo al creciente favor del público.

El caciquismo en Perelló

Sr. Director de LA VERDAD.

Perelló 2 de Julio de 1898.

Mi querido amigo: En fecha de ayer fué presentado al I. Sr. Gobernador Civil de esta provincia, el recurso que mas abajo se expresa, al que espero dará cabida en las columnas de su periódico.

Dándole gracias anticipadas, se repite de V. afmo. S.S. q. s. m. b.

SEBASTIÁN REBULL.

Ilustre Sr.

Sebastián Rebull Borrás, concejal del Ayuntamiento y vecino de Perelló según cédula de 10.ª clase, folio rario 639,829, expedida en cuatro de septiembre del año último, bajo número 1860, á V. Ilmo. con respeto expone: Que ante las irregularidades observadas en la confección y trámites del presupuesto para el próximo año económico, se ve en la necesidad de reclamar ante V. Ilma. ya que no ha podido hacer uso de su derecho dentro de la corporación.

La Junta municipal que ha intervenido en dicho presupuesto, á su entender, no se halla constituida con arreglo á los artículos 66 y siguientes de la ley, pues posesionado del cargo en 1.º de Julio del año último, no ha faltado más que á una sola sesión ordinaria, sin que en las cuatro primeras sesiones que asistió, se cumpliera lo que dispone el art. 66 conforme puede comprobarse por el libro de actas.

Tampoco se le ha citado para sesión alguna de segunda convocatoria ni extraordinaria en que haya podido tratarse de la Junta municipal ni del presupuesto para el año próximo. Esta no se confeccionó á su tiempo ni fué comunicado á V. Ilma. el 15 de marzo como prefiere el art. 150 de la ley municipal ni tiene noticia de que haya estado en realidad de manifiesto al público, pues habiendo asistido á las sesiones ordinarias, en ninguna de ellas se cumplió el art. 147, formándose el presupuesto, ni ha re-

cibido aviso citándole para la Junta municipal, de acuerdo con el artículo 148.

Resulta, pues, que en las sesiones ordinarias no se ha tratado de la Junta municipal ni del presupuesto y que como individuo del Ayuntamiento no ha sido citado para sesiones de segunda convocatoria ni extraordinarias, viéndose impedido de hacer uso de su derecho, tanto respecto al modo y forma de constituirse la Junta, como en lo referente a las excesivas consignaciones del presupuesto.

En todas las sesiones ordinarias a que ha asistido debe constar su firma en las actas, sin que resulten en ellas que la Junta municipal quedara definitivamente constituida, dentro del segundo mes del año económico, ni que se haya tratado del presupuesto, antes del 15 de marzo, con infracción de los artículos 68, 147, y 150 de la ley municipal y por lo tanto, aquel y la Junta llevan consigo vicio de nulidad.

Por último, sin intervención del recurrente, que ha venido asistiendo a las sesiones ordinarias y no ha sido convocado para segundas ni extraordinarias, al efecto de tratar de los indicados asuntos, ni puede sostenerse la Junta municipal ni es válido el presupuesto autorizado por la misma: Y en su virtud.

A V. S. suplica, que llevando a la vista el presupuesto para el próximo año y copias certificadas de las sesiones ordinarias en que se ha tratado del mismo y de la Junta municipal así como los duplicados de las citaciones que debieron hacerse tanto para sesiones de segunda convocatoria y extraordinarias como para reunir la Junta municipal, se sirva declarar la nulidad de esta y la del presupuesto ordinario para el próximo ejercicio al apoyo de las infracciones que se detallan.

Gracia que se promete de la justificación de V. S.

Perelló 30 de Junio de 1898.
SEBASTIAN REBULL.
I. Sr. Gobernador Civil de la provincia.

RIFA

a beneficio de la patria, que constará de 400 billetes al precio de una peseta cada número, adjudicándose los siguientes premios.

- 1.ª Suerte. Un juego servicio de café con seis tazas.
- 2.ª » » Lavabo.
- 3.ª » Un estuche con tres piezas plata.
- 4.ª » Un centro de mesa.
- 5.ª » Un quinqué lujoso.
- 6.ª » Un cervicero.
- 7.ª » Un licorero palmera.
- 8.ª » Una petaca de plata.
- 9.ª » Un juego ceniceros filipinos.
- 10. » Un estuche con unos rosarios.
- 11. » Un estuche con un devocionario.
- 12. » Una carroza porcelana.

- 13. » Una pila esmaltada, para agua bendita.
- 14. » Una botella y copas con depósito para hielo.
- 15. » Dos tomos. Santo Concilio.
- 16. » Una muñeca.
- 17. » Un pañuelo encaje.
- 18. » Una caja perfumería.
- 19. » Una sombrilla seda.
- 20. » Aparato para conservar caliente la comida.
- 21. » Un esenciero.
- 22. » Un quinqué.
- 23. » Un frutero.
- 24. » Un copero.
- 25. » Un joyero.
- 26. » Un id.
- 27. » Jarro cristal.
- 28. » Una lamparilla.
- 29. » Un cuadro.
- 30. » Un reloj.
- 31. » Un cuadro.
- 32. » Una sombrilla algodón.
- 33. » Una sillita.
- 34. » Un cuadro marco dorado con fotografía S. Roque.

- 35. » Un espejo.
- 36. » Unos zapatitos.
- 37. » Un jarrito.
- 38. » Un cenicero.
- 39. » Un paquete tabaco.
- 40. » Una silla.
- 41. » Una bandeja.
- 42. » Una palmatoria.
- 43. » Un corsé.
- 44. » Un joyero.
- 45. » Una pulsera.
- 46. » Un palillero.
- 47. » Unos zapatitos.
- 48. » Una caja jabón.
- 49. » Una escribanía.
- 50. » Una bandeja metal blanco.
- 51. » Un pote hoja de lata.
- 52. » Dos vasos cristal.

Los expresados objetos, procedentes de la tómbola patriótica, valorados en 496 pesetas, se hallan expuestos en la conocida mercedería de D. Arturo Mestre, donde se venden billetes. Oportunamente se anunciará el día del sorteo que se verificará públicamente.

Telegramas

ULTIMAS NOTICIAS

Correo de la tarde

Consejo de ministros

Madrid, 3.
Parece que en el Consejo de ministros el general Correa ha dado cuenta al Gobierno de que según las noticias recibidas, el general Linares no se halla tan grave como en un principio se dijo.

Confirmó el ministro de la Guerra la muerte heroica del coronel Vara del Rey y de los ayudantes del general Linares.

Un buque yankee varado

Dicen de Washington, que el presidente Mac Kinley ha recibido un parte del general Shafter, cuyo conteni-

do se ha aguardado reservado. Se presume que da noticias graves.

Extrañase en Washington que el almirante Sampson no atacara a la escuadra española en la bahía, pues estaba convenido un plan de acción simultánea con las fuerzas de tierra.

Lo que dice Shafter—Bajas que tuvieron—No desisten

Madrid, 4, 1'30 m.

El general yanki Shafter ha dicho—según telegramas que se han recibido—que los dos ejércitos, el español y el americano, se cubrieron de gloria en el último combate.

Dice que la pelea de anteayer fué formidable; que en las quince horas que duró, hasta las nueve de la noche, todos los combatientes demostraron un valor sin límites.

Hace elogios del ejército español el cual dice que se batió con nobleza y decisión.

Las bajas que tuvieron los yankis, hasta las cinco de la tarde, fueron: *ciento setenta muertos y mil doscientos heridos.*

Cree el enemigo que de mañana a pasado ondeará su bandera en Santiago de Cuba lo que entiende que no podrá impedir el heroismo de nuestros soldados.

Del extranjero.—Apreciaciones

París 3.
La prensa alemana, tratando del combate de Santiago, dice que resulta lo que ya había previsto; es decir, que la resistencia opondrán los españoles, será inquebrantable, y que morirán la mitad de las tropas yankees de enfermedades.

En Filipinas

Un telegrama de Hong-Kong de ayer dice que el general Agustí tiene medios para resistir mucho tiempo contra los tagalos.

La prensa de aquí califica de heroica la conducta del general español que, a pesar de tener su familia en poder de los rebeldes, resiste sin vacilaciones contra americanos y tagalos.

Glorificación de España Retirada de yankees

Numerosas personalidades de las colonias española, portuguesa é italiana y también bastantes franceses, han acudido a la embajada de España para expresar la admiración que el ejército de Santiago de Cuba ha suscitado por el valor y energía incomparables con que defiende la honra nacional.

Despachos de origen yankee reconocen la derrota que han sufrido. Confiesan que la división del general Chafee no pudo vadear el río para asaltar la posición española de Aguadores, y se vió obligada a retroceder hacia Juraguá.

Estiman los depachos americanos en 1200 el número de bajas que han tenido, incluyendo numerosos jefes y oficiales.

Sobre el combate

Madrid, 3, 9'20 m.

Sus fuerzas las dividió el general Shafter en tres divisiones: las del los generales Leawton, Wesley y Pirw.

Las dos primeras compuestas de infantería, caballería ligera y alguna artillería, avanzaron sobre el Caney, al Noroeste de Santiago y la que mandaba Pirw, con el grueso de la artillería, avanzó sobre Aguadores, bajo la protección de los fuegos de la escuadra Schley, intentando ponerse a distancia conveniente para atacar el Morro por el Este, mientras los cañones de Sampson atacaban la Socapa y la Estrella.

Calixto Garcia, con sus fuerzas de rebeldes, atacaba al mismo tiempo el Caney por el SE. y otra división del ejército norteamericano, procedente de Juraguá y Sevilla se dirigió rápidamente sobre Santiago.

Las tropas españolas ocupaban una extensión grandísima y formaban varias líneas sólidas y escalonadas desde la costa hasta las trincheras del Norte de Santiago.

Desde el principio las escuadras española y yanki tomaron parte en la acción, la primera dirigió sus fuegos sobre las líneas norteamericanas, mientras la segunda enviaba sus proyectiles más gruesos sobre las nuevas baterías continuadas en Aguadores.

El general Shafter, colocado en el frente de batalla a la cabeza de sus tropas, rompió el fuego con dos baterías de artillería de montaña sobre el Caney.

Los españoles defendieron con encarnizamiento sus posiciones y el rápido y certero fuego de sus Mausers causó inmensas bajas al enemigo.

Este luchó con brio y conquistaron el terreno palmo a palmo, habiendo momentos en que se luchó cuerpo a cuerpo.

Los despachos añaden que al fin los yankis consiguieron, apoyados por la artillería, apoderarse de las defensas avanzadas, obligando a los españoles a replegarse en el Caney.

Mientras tanto la división del general Leawton marchaba sobre Aguadores.

Ayer el combate fué reñidísimo tanto por mar como por tierra, y fué donde los norteamericanos experimentaron más bajas.

Estas noticias están conformes con los despachos oficiales y amplian los informes particulares que ayer y esta madrugada les transmitimos.

Taller de Camisería

DE D. JOSÉ VALLESPI

Temporada de verano

Gran surtido de camisas a medida a 4, 5 y 7 reales una. Variado surtido en telas para camisas de percal, hilo y seda con cuadros e coceses. Blusas para Señora a medida. Inmenso surtido en géneros de punto, corbatas, cuellos, puños, bastones, sombrillas, pañuelos, abanicos de todas clases etc. etc. Canastillas para recién nacidos y toda clase de composturas. Encargos a las dos horas.

San Blas 2.—Tortosa.

Foguet impresor.—Plaza del Hospital, 5

Librería Religiosa Científica y Literaria
 FUNDADA EN 1760
 DE
Francisco Mestre

Rosa, 11, Tortosa

Ultimo Modelo

ENCUADERNADORES para toda clase de documentos con su correspondiente índice.

Su mecanismo es sencillo

No horada el papel.—Apretado mejor las hojas,

Es el mejor BIBLIOGRAF.

Dura toda la vida.

Es el más económico.

Su precio 3'50 Ptas. uno

BUSCASE CON VERDADERO AFAN EL PURGANTE DE ANDRÉS Y FABIA
 FARMACEUTICO PREMIADO EN VALENCIA

1.º Porque el enfermo se distrae al preparárselo el mismo.—2.º Se toma hasta con placer.—3.º Nada irrita.—4.º Su efecto es rápido y sin molestias.—5.º Su uso no priva la comida.—6.º Favorece a las señoritas jóvenes para su mayor desarrollo, por la preparación de hierro que lleva.—7.º Pueden tomarlo sin ningún temor hasta las personas extremadamente delicadas y niños de la más tierna edad.—8.º Su valor, ó el de una elegante caja que encierra seis dosis ó sean seis purgantes, que pueden conservarlos todo el tiempo que se quiera, es solo el de 2 ptas. en toda España. Es además.

Antidoto Soberano DE LAS ENFERMEDADES BILIOSAS.

y por lo mismo corrige inmediatamente las inapetencias, accides, náuseas, indigestiones, afecciones nerviosas, irregularidades del menruo, vahidos, vómitos, estreñimientos, dolores de cabeza y otros padecimientos cuya causa suele residir en el estómago, Sustituye en todos los casos, y con gran ventaja, al citrato de magnesia como simple purgante.

De venta en Tortosa, farmacia de D. Pio Isuar, Calle de la Ciudad, á dos pesetas la caja.

Compra venta y exportación de aceites

Rafael Alvarez

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

Abaixadors, 1, BARCELONA

Banco Hipotecario de España

PRESTAMOS HIPOTECARIOS AL 5 Y 11/2 POR 100 DE INTERES ANUAL

Amortizables a largo plazo, de 5 á 50 años

CON GARANTIA DE FINCAS RÚSTICAS Y URBANAS

Terminada la anualidad que se hayan pactado, queda á finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

Además, el Banco acepta en cualquier época el reembolso total ó parcial del préstamo.

No importa que las fincas estén hipotecadas.

No se admiten préstamos inferiores á 5,000 pesetas.

Agente para la provincia, Daniel Virgili

Cuantos deseen proponer operaciones pueden dirigirse á DON MANUEL ESTRANY CALLE CARMEN, NUM. 3.

En esta ciudad

DISPONIBILE

NOTICIAS

RIFA

Se benefició de la patria que constará de 400 billetes al precio de una peseta cada número de billetes. Los siguientes premios:

- 1.º Suerte. Un juego servicio de mesa con seis tazas.
- 2.º Suerte. Un estufa con tres platos.
- 3.º Suerte. Un estufa de mesa.
- 4.º Suerte. Un par de zapatos.
- 5.º Suerte. Un par de zapatos.
- 6.º Suerte. Un par de zapatos.
- 7.º Suerte. Un par de zapatos.
- 8.º Suerte. Un par de zapatos.
- 9.º Suerte. Un par de zapatos.
- 10.º Suerte. Un par de zapatos.